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Bezpetnostné upozornenia

Pred pouzitim si prosim pozorne precitajte tieto bezpe¢nostné upozornenia. Navod
na pouzitie uschovajte pre neskorsie pouzitie.

Batérie

+ Pred vybratim batérii z kalkulacky zabezpette, aby k nim nemali pristup deti,
pretoZe by ich mohli prehltnit’.

+ Ak by diet’a predsa len prehltlo batériu, ihned sa obrat'te na lekara.

+ Batérie nikdy nenabijajte.

+ Nikdy sa nepokusajte batérie rozobrat’.

« Batérie nikdy neskratujte.

« Batérie nikdy nevhadzujte do ohiia, ani ich nevystavujte priamemu pdsobeniu
tepla.

+ V dosledku pouzivania batérii na iny nez ureny ucel moze z batérii vytekat'
kyselina, o méze poskodit’ predmety, ktorych sa dotykaju alebo sposobit’ osobné
zranenie.

« Vidy sa presvedéte, & ste pri viozeni batérii dodrzali spravnu polaritu.

+ Ak predpokladate, Ze kalkulacku nebudete dlhsi ¢as pouzivat, vyberte batérie.

+ Pouzivajte len batérie ur¢ené v tomto navode na pouZitie.

Vieobecné poznamky

« Kalkulactku nikdy nevhadzujte do ohiia, pretoZe to moze viest k explozii
niektorych jej Casti a sposobit’ poziar alebo osobné zranenie.

« Displej a klavesnica kalkulacky zobrazené v tomto navode na pouZitie si
zobrazené len ilustrativne, a niektoré Casti mozu byt na skuto¢nej kalkulacke
odligné.

« Vyhradzujeme si pravo tento navod kedykol'vek zmenit.

Nivod na obsluhu

« Pri kazdom pouziti kalkulacky najprv stlacte tlacidlo ,,ON*.

+ Batérie vymiefajte najmenej kazdé tri roky a to aj vtedy, ak kalkulacka funguje
spravne. Vybité batérie moézu vytekat, o modze poskodit’ kalkulacku. Vybité
batérie nikdy nenechavajte v kalkulacke.

« Batérie vlozené do tejto kalkulacky sa pocas prepravy a skladovania mierne
vybiju, preto sa tieto mozu vybit’ skor nez je Standardna predpokladana Zivotnost
batérii.

* Nizke napitie batérii moze sposobit’ skreslenie udajov uchovanych v pamiti alebo
zaznamenajte.

+ Vyhybajte sa extrémnym vykyvom teploty. Prili§ nizka teplota méZze sposobit’
spomalent reakciu displeja alebo moze viest k jeho Gplnej nefunkénosti.
Nevystavujte kalkulatku priamemu teplu, slne¢nému Ziareniu alebo inym
vysokym teplotam. Vysoké teploty mozu viest' k deformacii, sfarbeniu kalkulacky
a poskodeniu jej vnatornych elektrickych okruhov.

+ Nikdy neumiestiiujte kalkulacku na pra$né a vlhké miesto. Predchadzajte kontaktu
kalkulagky s vodou, pretoze to mdze viest' k poruche jej elektrickych okruhov.

* Zabraiite padu kalkulacky a nevystavujte ju mechanické dhani

+ Vyhybajte sa noseniu kalkulacky v zadnom vrecku alebo jej skladovaniu na takom
mieste, kde sa moze ohnut’.

* Nepokusajte sa kalkulacku rozobrat’.

* Nestlacajte tla¢idla kalkulacky gulickovym perom alebo inym ostrym predmetom.

povrch kalkulacky ¢istite mékkou, suchou utierkou. Ak by sa kalkulacka

silne zaSpinila, utierku navlh¢ite mydlovou vodou a jemne fiou pretrite

kalkulacku. Nikdy nepouzivajte riedidlo, benzin alebo iné prchavé Gcinné latky,

pretoZe by mohli rozpustit’ napisy a poskodit’ kryt.

Dvojriadkovy displej
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Opericie a kone¢ny vysledok mozZete priebezne kontrolovat'. Prvy riadok zobrazuje
postupnost’ operécii, zatial' ¢o v druhom riadku je zobrazeny koneény vysledok.
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Skor nez za¢nete potitat’:

Previdzkové rezimy:

Pred zacatim pocitania zvol'te pozadovany rezim. MoZete to vykonat' stlacenim
tlatidla [MODE]. V zobrazenom hlavnom menu moézete pozadovany rezim zvolit

pohybom kurzora dol'ava a doprava.

Na ¢itanie prvej strany hlavného menu stlaéte raz tlacidlo [MODE].

COMP CMPLX -

Pre volbu pozadovaného rezimu stlacte tlacidlo [—].

COMP CMPLX -

Pomocou tlagidiel [—] alebo [«] méZete vyvolat’ skryté polozky menu.

~-SD REG BASE-

Po volbe pozadovaného rezimu stlacte tlacidlo [ = ] pre potvrdenie a opustenie
hlavného menu.

Ak cheete zvolit' niektory z rezimov DEG, RAD alebo GRAD, stlacte dvakrat
tlagidlo [MODE].

DEG RAD GRA

Zvolite pozadovany rezim pomocou tlacidiel [—] alebo [«] a ndsledne stlacte
tlacidlo [ = .

Ak cheete nastavit' rezim zobrazenia koneéného visledku, stladte cste raz tlagidlo
[MODE].

FIX SCI NORM’

Opitovnym stlaéenim tlagidla [MODE] opustite menu.

ReZimy pocitania:

“COMP* rezim: vhodny na bezné vypocty, vratane po¢itania funkcii.

“CMPLX* rezim: sluzi na vypoéty s komplexnymi &islami.

“SD* rezim: sluzi na vypocet odchylok. Na displeji sa zobrazi ,,SD*.

“REG* rezim: sli7i na regresné vypocty. Na displeji sa zobrazi ,LR¥.

“BASE-N* rezim: sluzi na binarne, oktilové, decimalne a hexadecimalne prevody.
Poznamka: uvedené rezimy sii od seba tplne nezavislé, a preto mézu byt pouzité

len zv1ast.
Po vypnuti kalkulacky sa v pamiiti uchova naposledy pouzity rezim.

Goniometrické vypolty:
“DEG* rezim: slizi na rozne vpoty v stupiioch. Na displeji sa zobrazi symbol ,,D¥.
“RAD* rezim: slizi na rozne vypoéty v radidnoch. Na displeji sa zobrazi symbol ,R¥.

»GRA rezim: slizi na rozne vypolty v radidnoch. Na displeji sa zobrazi symbol ,,G*.

ReZimy zobrazenia:
“FIX“ rezim: uruje pocet desatinnych miest. Na displeji sa zobrazi symbol “FIX*.
“SCI* rezim: uréuje pocet platnych &islic. Na displeji sa zobrazi symbol “SCI¥.

“NORM* rezim: zrudi rezimy “FIX* a “SCI*. Zaroven zmeni rozsah
exponencidlneho ukazovatel'a.

Norm 1 :-
Norm 2 :-

102> [x], or [x| > 1010
1079 > x|, or [x| > 1010

Po vypnuti kalkulacky sa v pamiti uchové naposledy pouzity rezim.

Priorita opericii:
Kalkulacka usporadiiva a vykonava operacie podla algebraickej logiky.
1. Transformécia a integrovanie suradnic. Pol(x, y), Rec(r, ), fdx

2. ankci? typu “A“ (najprv sa pri nich zada ¢islo a potom funkcia, ako napr.:
x5, x 1, x!)

3. Mocniny, odmocniny xY, Y
4. Zlomky a
5. Skratend forma nasobenia m alebo 27, SA, 76 pred pamitou

6. Funkcie typu “B* (najprv sa pri nich zada funkcia a potom ¢islo, ako napr.: In,
¥, 10%, sin, cos, tan, sin"!, cos !, tan')

7. Skratena forma nasobenia pred funkciou typu “B*, ako napr.: 2V3, A log2
8. Permutécie, kombinacie, nPr, nCr

9. Nasobenie, delenie

10. Scitanie, odéitanie

11. logicka funkcia “a*

12. logicka funkcia “alebo®, “vyluéné alebo® a “vylu¢né nie*

V pripade refazca operdcii s rovnakou prioritou kalkulacka vykonava operécie sprava
dolava. e¥InV120 — e*{In(\'120)}

wZasobnikova“ (Stack) pamiit’:

Jednym typom pamiite je ,,zasobnikova“ pamit’, ktora skladuje numerické hodnoty a
prikazy nizkej priority. Numerické hodnoty majii 9 trovni, zatial’ ¢o prikazy 24. Ak
pouzijete jeden komplexny vzorec, pre ktory nestadi miesto v pamiti, zobrazi sa
napis ,,chyba zasobnikovej pamite* (Stk Error).

Input a output &islice:

Pocet Cislic, ktoré je mozné do kalkulacky zadat’ a zobrazit, je 10 zékladnych a 2
exponenty. Zaroven kalkulatka pri vjpoétoch poéita s 12 zdkladnymi a 2
exponentmi.

Napriklad

3X 105+ 7=

3[EXP]5[+

3[EXP]5[+]7[—]42857[=] 355722857

0. 1428;7 14

3E5+7
42857.1%286

Pretedenie a chybovy stav:

Ak prekrotite funkény rozsah kalkulacky alebo zadate nesprévny vstup, na displeji
sa zobrazi chybové hlasenie (ERROR). DalSie operécie uz nebude mozné vykonat’.

Nasledovné operacie sposobia chyby:

. Ak medzivysledok, vysledok alebo akakol'vek hodnota v pamiti prekroci
hodnotu £9.999999999 x 10% .

4

Vypocet funkcie prekracujici vstupny rozsah.

bl

Nesprévny prikaz potas Statistickych vypoétov. Napriklad pokus o stanovenic
xon bez zadania vstupnjch hodnét.

~

. Numerické hodnoty alebo prikazy prekrocia kapacitu ,.zasobnikovej pamite™.

o

. Chyba pri zadavani, ako napr. 5 X X 3 =

Ak sa objavi chybové hlasenie, vacsina tlacidiel sa stava neaktivnou. V takom
pripade stlacte tlacidlo [AC], alebo pouzite tlagidla [«] alebo [—] pre najdenie
chyby.

V pripade chyb budu zobrazené nasledovné chybové hlasenia:

Chyba 1-3: Ma ERROR
Chyba 4: Stk ERROR
Chyba 5: Syn ERROR

V pripade chyby sa moézete vratit do normalneho prevadzkového rezimu aj
stladenim tlacidla [ON].

Potet zadanych znakov:

Kalkulack Ziuje vypocty p dvajiice zo 79 krokov. Jedna operacia znamena
jeden krok. Operacie, ktoré si vyzaduju stlacenie dvoch tladidiel, ale znamenaji len
jednu operéciu, ako napr.: [SHIFT] [x!] sa tieZ povazuju len za jednu opericiu.
Medzi jednotlivymi operéd i sa mdZzete pohybovat’ kurzorom, im tlagidla
[«] alebo [—]. Kurzor znézorfuje blikajice * *.

Pri zadavani hodndt alebo prikazov budu tieto zobrazené na lavej strane displeja,
zatial' o vysledok sa zobrazi na pravej strane.

Opravy:

Pre opravu préve zadanych Gdajov pouzite tlaidid [«] alebo [—], a na mieste
chybného zadania zapiste sprévne znaky.

Napriklad oprava 122 na 123:

[11[2]1[2] 122_
0.
<] 122
- ; 0.
[3] 123
- 0.
9
Oprava Cos60 na sin60:
[cos]60 cos 60
[<1l<-1l<] cos 60
. .
[sin] sin 60
- m 0.

Po vykonani opravy vysledok dostanete stlacenim tlacidla [=]. Ak chcete zadat’
dalsie udaje alebo prikazy, stladenim tla¢idla [—] premiestnite kurzor na koniec
riadku.

Ak ste zadali nadbytoény znak, presuiite sa pomocou tlagidiel [«] alebo [—] na
miesto chyby a stlacte tlacidlo [DEL]. Kazdym stla¢enim tla¢idla [DEL] vymaZzete
Jjeden znak.

Napriklad oprava 369 X X 2 na 369 X 2:

[31[61[91 [X1[x112] 369xx2_

[<-][<-1[DEL] 369x2

Ak ste nahodou vynechali jeden znak, presuiite sa pomocou t
na miesto chyby a stlacte tla¢idlo [SHIFT] a potom [INS]. KaZ
tlagidiel vlozi miesto pre jeden znak.

1 [«] alebo [—]
jedna kombinacia

Napriklad oprava 2.36% na sin 2.36%

2[*136[x?]

[<I<1[<1l<1[<]

[SHIFTIIINS] r1.362
0.
a
[sin] sin[]. 362
0.

Miesto né p kombindcic tlagidiel [SHIFT] [INS] kalkulacka
indikuje znackou * T3¢ Na prazdne miesto potom vlozi vyznam tlacidla, ktoré je
stlatené ako prvé.

Pre opustenie danej funkcie stlacte [SHIFT] [INS] alebo tlacidlo [=].

Tato funkciu je mozné pouzivat' aj vtedy, ak ste pre vypocet vysledku stlagili
tlagidlo [=].

Aritmetické operacie a vypolty so zatvorkami:

Aritmetické operdcie vykonéte zadanim idajov podl'a poradia vo vzorci.

Pre zadanie zapornych hodnét najprv stlacte tlacidlo [(-)].

V pripade zmieSanych aritmetickych operdcii maji nasobenie a delenie prednost’
pred s¢itanim a od¢itanim.

Za predpokladu, Ze je displej v pracovnom rezime NORM:

11
Napriklad Operacia Displej

23 +4.5-53=-25.5 23[+]14.5[-153[=] -255
56X (~12)+(~2.5)=268.8| 56[x][(-)]12[+][(-)]2.5[=] 268.8
12369X7532X74103= |12369[X] 7532 [X]

6.903680613X10'2 74103([=] 69036806132
(45%X107)X(-2.3% 4.5[EXP]75 [X][(-)]2.3

1079 = -1.035x1073_|[EXP] [(-)]79 [=] -1.035"%3

(2+3)%x102=500 [(12[+1301%11

[EXP]2 [=] 500.

(1X10%)+7= 1[EXPI5 [+]7 [=]
14285.71429 14285.71429
(1X10%)+7-14285= | 1[EXPI5[+17 [~]
0.7142857 14285 [=] 0.71428571
345X 6=33 3[+]15[X16[=] 33,
7X8-4%X5=36 7[X18[-14[X]5[=] 36.

1+2-3X4+5+6|1[+]2[-13[X]14[+]
=6.6 5[+]16[=] 6.6
100 — (2+3) X 4=80 [100 [—][(12[+]3[)]

[X]4[=] 80.
2+3X(4+5)=29 [2[+]3[X]I[04[+]15[=] 29.
(7-2)x(8+5)=65([(17[-120DI(]18[+]5[=] 65.

10— {2+ 7 X (3+6)}[10[-1(12[+]1 7 (13 [+]
=-55 6[=] -55.

Percentuilne vypolty

»Variabilna pamat*
Naraz je mozné uchovat’ a kedykol'vek vyvolat' 9 hodnét.

Napr. zadanie 123 do pamite ,,A*:

[AC][11[2]13] 123
- . 0.
[STO][A] A=
123.
B
[RCL][A] A=
123.
Napriklad: zadanie kone¢ného vysledku 123x456 do pamiite ,,B*:
[ACI[1112]1[3]1[x][41[5]116] 123X456
-
[STO][B] B=
56088.
0}
[RCL][B] B=

v
O\
=20
0
-]

Vymazanie pamiti:

Ak cheete vymazat’ pamat’, stlacte tla¢idlo [SHIFT] a nasledne tlacidla [Mel] [=].
“Nezavisla” pamit:

Vysledky séitania a odgitania je mozné uchovavat’ priamo v pamiti. Vysledky mézu

byt s¢itané aj v pamiti, co ulahcuje pocitanie. Ikona “M” bude svietit’ dovtedy, kym
“M” nie je prazdna.

Napriklad: chybna operdcia 14 + 0 X 2.3

[ACI[1]1[4]1[+]1[0]1[X]
[21[.13][=]

Ma ERROR

[<](or[—=1)

14+0x2.3

0.
[<1[SHIFT] [INS][1] 14+10x2.3

.
[=] 14+10x2.3

3.

Funkcia viacnisobného tvrdenia:

Funkcia viacnasobného tvrdenia je dostupna v programovom rezime alebo v rezime
jednoduchych vypoctov. Tvrdenia nasledujiice za sebou je potrebné oddelit’
dvojbodkami. Stlacenim znaku [=] bude rovnica v poradi vykonana. Ak s vsunuté
znaky .4 ( [SHIFT] [ 4] ). po ukonceni jednotlivych operacii buda zobrazené
medzivysledky.

Napriklad:

6.9X123 =848.7
123+3.2=38.4375
[ACI123 [STO][A]6.9 [X]
[ALPHA] [A] [SHIFT] [ 4]
[ALPHA][A][+]3.2[=]

6.9xA
, 848.7

Pri pouzivani znaku “.4” bude zobrazené na displeji “Disp”.

21

[=] 3.2
38.4375

Vedecké funkcie:
Trigonometrické alebo inverzné trigonometrické funkcie:

- Pred pouzitim trigonometrickych alebo inverznych trigonometrickych funkeif sa
presvedéte, Ci ste spravne nastavili merni jednotku. MoZzete ju nastavit'
v podmenu (stupef, radian, gradian). Nastavena merna jednotka bude aktivna
dovtedy, kym nebude anova. ie zostane ¢ aj po
vypnuti kalkulacky.

- Tato operécia je v rezime “BASE_N” neaktivna. V hlavnhom menu sa viete vratit’
vol'bou rezimu “COMP”.

[ACI[1]1[21[3] 123_

o 0.
[M+] 123

123.
Recall memory data
[AC]

- 0.

[RCL] [M] M=

123.

Add 25, subtract 12
25 [M+] 12 [SHIFT] [M-]

Recall memory data

12
12,

Napriklad Operacia Displej
sin 63°52'41" [MODE][MODE][=]("DEG" selected)
=0.897859012 [sin] 63 [°'"]52[°"'"]
41 [°'"][=] 0.897859012

cos (/3 rad) = 0.5 [MODE][MODE][—1[=]'rAD")
[cos][(] [SHIFT][x][+]3
D= 0.5

[MODE][MODEI[—1[—>1[=]

tan (-35 grad)

[RCL] [M] v

=-0.612800788 ("GRA" selected)
ftan] [()] 35 [=] -0.612800788
25in45° X C0365° [MODE]MODE] (=] oee
=0.597672477 2sin] 45 [cos] 65 [=] 0597672477
= sin 0.5 = 30 [SHIFT]{sin-"] 0.5 [=] 30.
136. cos ' (V2/2) IMODEJMODEI[—1[=]¢ra0"
=0.785398163rad | [SHIFT][cos (V12 [+]2
= /4 rad Dli=] 0785398163
[+ ISHIFTI )= 0249999999

Pre vymazanie pamite stlacte tlacidla [0] [STO] a [M].

Ak pamit’ pouzivate pomocou prikazu [STO] [M], predchadzajici obsah bude zo
zasobnika pamite vymazany. Ak pouZivate prikaz [M] alebo [Shift] [M-], dand
hodnota sa pripocita alebo odpocita zo sumy ulozenej v pamiti.

Napriklad: zadanie 456 do pamite “M” pomocou prikazu [STO] [M].
Predchidzaitici

Napriklad
Percentage
26% of $15.00
Premium
15% increase from
$36.20
Discount
4% discount from
$47.50
Ratio
75 is what % of 2507
Rate of change
141 is an increase of
what % from 120?
Rate of change
240 is a decrease of
what % from 300?

Operacia Displej

15 [X]26 [SHIFT] [%] 39

36.2[X115 [SHIFT] [%] [+] 41.63

47.5[X14 [SHIFT] [%] [-] 45.6

75[+1250 [SHIFT] [%] 30.

141[—1120 [SHIFT] [%] 17.5

240[—1300 [SHIFT] [%] -20.

Nastavenie formy vysledku vypoctov:

Presnost’ vysledku vypoétu je mozné ur¢it’ nastavenim platnych desatinnych miest.
Je aj moznost' ,,posuvania“ desatinnych miest, napr. ak chcete jednym ukonom
previest’ meter
na centimeter.

Pri kazdom vypnuti sa kalkulacka vriti do rezimu ,Norm®. Stlatenim tlacidla
[MODE] je mozné z podmenu zvolit’ pozadovany format, ,,FIX/SCI/NORM®.

Pri vol'be NORM si méZete vybrat' z ,Norml“ a ,Norm2“, ako je znazornené v
nasledujucom okne.

»Norm1“: vietky hodnoty mensie ako 102 alebo viidsie ako 10° s automaticky

zobrazené v exponencialnom tvare.

,.Norm2*: vietky hodnoty mensie ako 107 alebo vicsie ako 10° st automaticky
zobrazené v exponencidlnom tvare.

Nastavenie potu desatinnych miest:
Kalkulacka potita s 10 &islicovym zakladom a s dvojéislicovym exponentom bez

ohfadu na nastaveny poéet desatinnych miest. Medzivysledok alebo konetny:
vsledok je podPa toho zaokrihleny na stanoveny pocet desatinngch miest.

obsah pamiite je 123.

[AC] [11[2] [3] [STO] [M] M=

[AC] [4] [5]1[6] [STO] [M]

[AC]

[RCL] [M]

@
N
w

Specidlne funkcie

Funkcia ,odpoved (,answer):

Logaritmické a exponencidlne funkcie:

Tato operécia je v rezime ,,BASE N* neaktivna. V hlavnom menu sa viete vratit'
vol'bou rezimu ,,COMP*,

Kalkulacka mé $pecidlnu pamétovi funkciu, ktora uchovava vysledky posledny
operécii. Ak zadate Cislo alebo vyraz, po stlaceni [=] budi uloZené. Pre vyvolanie
hodnoty stlacte tlagidlo [Ans]. Na displeji sa zobrazi napis “Ans™ a obsah pamiite
moze byt pouzity
na vykonavanie &iastkovych vypoctov.

Napriklad:

123+456 =579
789—579 =210

[ACI[I[21[31[+]1[41[51[6][=] 123+456

au
~
o

[71[8][9][—1[Ans] 789—Ans_

[=] 789—Ans

au
~
o

210.

‘Vynechanie znaku nasobenia (X):

Ak zadavate Udaje zlava doprava, je mozné vynechat znak nasobenia v

Treba poznamenat, Ze zatial ¢o kone¢ny vysledok je zaokrithleny na s y
pocet desatinnych miest, uchované vysledky zaokrihl'ované nie si.

Pre nastavenie poétu desatinnych miest zvolte z podmenu moznost' (FIX), kde
zadate pocet desatinnych miest.

Pogas tohto bude na displeji zobrazeny npis FIX.

Nastavenie zaokrihlovania medzivysledkov:

Ked' nastavite pocet desatinnych miest, medzivysledky budi po¢itané s tym istym
zaokruhl'ovanim. Ulozené medzivysledky vsak zaokrihl'ované nebudi.

Postivanie desatinnych miest:

Stlatenim tlagidla [ENG] sa moZete posundf o tri desatinné miesta doprava alebo
dofava. Je to vlastne to isté, ako keby ste vyndsobili alebo vydelili hodnotu tisicimi.
To mdze byt uzitoné pri prevode mernych jednotick.

Napriklad Operacia Displej
123m X456 = 56088m | 123[x]456 [=] 56088.
=56.088km |[ENG] 56.088%3
789X0.96 =74.88g  |78[X]0.96 [=] 74.88
= 0.07488kg| [SHIFT] [ENG] 0.07488%3

Pamiit:

Kalkulacka obsahuje 9 § dnych pamiti. Existuji dva zdkladné typy pamiite.
Jednou je tzv. ,variabilna pamit™, ktora je dostupna suc¢asnym stladenim tlacidiel
[STO] a [RCL] a tlagidiel A, B, C, D, E, F, M, X alebo Y. Druhou je tzv. ,nezavisla
pamit™, ktora je dostupna pomocou tlacidiel [M+], [SHIFT| [M-] a [RCL] a [M].
,,Variabilna* a ,,v§eobecna pamit™ vyuzivaji ti ista oblast’ pamite.

Obidve oblasti paméite st chranené proti vypnutiu (konstantna pamit’).

pripadoch:
sin, cos, tan, sin~!, cos™!, tan™', sinh, cosh, tanh, sinh-',
cosh-1,tanh-1,log, In, 10%,eX,V, 3V, Pol(x,y), Rec(r, 0)

Napriklad:
2sin30, 10log1.2,2V3,2Pol(5, 12)

alebo

27, 2AB, 3Ans

alebo

3(5+6), (A+1)(B—1)

Funkcia priebeZného pocitania:

Aj v pripadoch, ked ste vysledok dostali stlacenim tla¢idla (=), st mozné d’aldie
vypocty.

Napriklad: delenie s 3,14 nasledne po operéacii 3X4=12

[AC] [31[X][4]1[=] 3x4
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[+1[31[1[11[4] Ans3.14
- . 12.
[=] An

s3.14
3.821656051

Funkcia prehravania:

Tato funkcia uchovava vykonané operacie. Po vykonani operacie/ii si mézete
vykonané operacie prehliadat’ pomocou $ipok [—] alebo [«].

Stlacenim tlacidla [—] moZete postupovat’ od zadiatku radu operacii tak, ze kurzor
stoji vzdy na prvom znaku. Stlagenim tlagidla [—] postupujete od konca radu
operacii tak, ze kurzor stoji vzdy za poslednym znakom. Pohybujic tymito
tla¢idlami mozete kontrolovat’ alebo prepisovat’ hodnoty a operécie.

[ACI[1][2]1[3]1[X][41[5][6][=] [ 123x456
56088.
56088.
0]
[=] 123x456
56088.
0]
[<] 123x456_
56088.

Obsah funkcie prehravania sa nevymaze ani stlacenim tla¢idla [AC] ani vypnutim
kalkulagky.

Indikacia miesta chyby:
Ak pri zadavani udajov alebo vykonavani operacii nastane chyba, stlacenim tlagidla
[AC] ju mdZete vymazat, a nasledne musite iidaje znovu zadat'. Zaroven po stlaceni

tlagidla [—] alebo [«] chybové hldsenie zmizne (ERROR) a kurzor sa presunie na
micsto, kde nastala chyba.
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Napriklad Operacia Displej

log1.23 [log] 1.23 [=]
=8.9905111X1072 0.089905111
In90 = 4.49980967 [In] 90 [=] 4.49980967
log456-+1n456 [logl456+[In]456 [=] 0.434294481
= 0.434294481
10'23 = 16.98243652 [SHIFT][10*] 1.23 [=] 16.98243652
e*°=90.0171313 [SHIFT][e]4.5[=] 90.0171313
10 e*+1.2+10%3 [SHIFTI[10*]4[X][SHIFT][eX]
=422.5878667 [(-)14[+11.2[X][SHIFTI[10%]

2.3[=] 422.5878667
(-3)*=81 [ArE=13011x14[=] 81.
-34=-81 [(-)]3[x]4[=] -81.
5.6%°=52.58143837 5.6(x123[=] 52.58143837
V123 =1.988647795 |7 [SHIFTI[V] 123 [=] 1.988647795
(78—23)12 [078[—123D1D1[(-)]112[=] {1.305111829°2
=1.305111829x10%
2+3x364—-4=10 2[+13[XI3[SHIFTIVI64

[-14[=] 10.
2X3.45+67=3306232  |2[X13.4[x][(15[+16.7D1[=]| 3306232.001

Hyperbolické alebo inverzné hyperbolické vypodty:

Ak zadavate udaje zlava doprava, je mozné vynechat' znak nasobenia v nTato
operécia je v rezime ,,BASE_N* neaktivna. V hlavnom menu sa viete vratit’ volbou
rezimu ,,COMP*.

Napriklad Operacia Displej
sinh3.6= 18.28545536 |[hyp][sin] 3.6 [=] 18.28545536
cosh1.23 = 1.856761057|[hypl[cos] 1.23 [=] 1.856761057
tanh2.5=0.986614298 |[hyp][tan] 2.5 [=] 0.986614298
cosh1.5—sinh1.5 [hypllcos] 1.5 [~1lhyp]
=0.22313016 [sin] 1.5 [=] 0.22313016
sinh™' 30 = 4.094622224| [hyp][SHIFT][sin"'] 30 [=] 4.094622224
cosh™ (20/15) [hyp][SHIFT][cos™"][(] 20
=0.795365461 [+115DI[=] 0.795365461
x=(tanh™'0.88) /4 [hyp][SHIFT][tan""]0.88
=0.343941914 [+14[=] 0.343941914
sinh~'2Xcosh™'1.5 [hyp][SHIFT][sin""12[X]
=1.389388923 [hyp][SHIFT)[cos™"]1.5[=] | 1.389388923
sinh" (2/3)+tanh~'(4/5) | [hypl[SHIFTI[sin""][(12[+]
=1.723757406 3D1[+]1[hypl[SHIFTI[tan""]

[14[+15D1[=] 1.723757406

Prevody stradnic:

Tato vedecka funkcia umozituje prevod medzi pravouhlymi a polarnymi
stradnicami.

- Vysledky vypoétov st uchovavané vo ,variabilnej pamiti E a F. Najprv bude
zobrazeny obsah pamite E. Pre vyvolanie pamite F stlacte tlacidla [RCL] [F].
V pripade polarnych stradnic je mozné poéitat’ v rozpiti -180° <6 <180°.
Rozpitie je rovnaké aj v rezime rad a grad.

Nasledujuce operacie s v rezime “BASE_N neaktivne. V hlavnom menu sa
viete vratit’ volbou rezimu “COMP”.
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Napriklad Operacia Displej

x=14 and y=20.7, what |[MODE][MODE][=]DEG" selected)

arerand 6°? [SHIFT][Pol(114 [120.7D]1[=]| 24.98979792(r)
[RCLI[FI[SHIFTI[<—°""] 55°55°42.2(6)

x=7.5 and y=-10,what |[MODE][MODE][—][=]¢rAD")

arerand 6 rad? [SHIFT][Pol(17.5[1[-110D1[=] 12.5(r)
[RCLI[F] -0.927295218(6)

r=25 and 6= 56°,what |[MODE][MODE][=]¢oec")

arexandy? [SHIFTI[Rec(125 [1156D)]1[=] | 13.97982259(x)
[RCLI[F] 20.72593931(y)

r=4.5 and =2n/3 rad, [MODE][MODE][—][=](raD")

what are x and y? [SHIFTI[Rec(14.5[1[(12[+]
3[XISHIFTI]DIDI=] -2.25(x)
[RCLI[F] 3.897114317(y)

Permuticie a kombinacie:
Pocet permutacii: nPr = n!/(n—r)!
Poget kombindcii: nCr = n!/(r!(n—r)!)

Tato operécia je v rezime “BASE_N” neaktivna. V hlavnom menu sa viete vratit’
vol'bou rezimu “COMP”.

Napriklad:
Ak vyberiete z 10 réznych predmetov l'ubovolné Styri a tieto zoradite, kolko
variantov existuje? 10P4 = 5040

[ operacia [
[ 10[SHIFTIInPr4(=] [

Displej |
5040. |

Napriklad:
Ak vyberiete z 10 roznych predmetov I'ubovolné Styri, kolko takych kombindcii
existuje? 10C4 =210

[ operacia [
[ 10[SHIFTIInCr14[=] |

Displej |
210. |
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|
. . ! RS
Iné funkcie: | Zaporné vyrazy:
Tato operé_cia je v rezime “BASE_N" neaktivna. V hlavnom menu sa viete vratit’ |
volbou rezimu “COMP". | Napriklad Operacia Displej
Napriklad Operacia Displej | How is 1100102 [MODE][=][=1[=1[=1[=] od
V2+V5=365028154 | VI2[+]IVI5[=] 365028154 : expressed as anegative? [(bl] 0
27132142152 =54 201314 54, | [LOGIAI[=[=1=1=1=10=] i
[+150x2][=] | i 110010[=] 1111001110
(—37=9 OBNXIE ) | How is 72% expressed |[[o]]
1/(1/3-1/4) =12 [3[SHIFTIX'1[— J4[SHIFT] | as a negative? [LOGIC =11 =1=11=1[=] )
X IDISHIFTIX (=] 12, | i 72[=] 7777777706
8! = 40320 SISHIFTI[x!][=] 40320 | How is 3Aje expressed |[(h]]
3V(36x42%49) =42 |[SHIFTIEVII136[x142[] | as a negative? LOGARI=I=I=1=1=] .
490](=) 42 | 3A[=] FFFFFFC6'
V(1-sin240) [MODE][MODE][=]("DEG" selected) |
=0.766044443 VIIA1[-1I(sin]40D][x2] |
DI=1 0.766044443 |
[SHIFT][cos™"][Ans][=] 40. |
1/2141/414+1/61+1/8! | 2[SHIFT][X!][SHIFT][x"][+] |
=0.543080357 A[SHIFTIX![SHIFTIIX"1[+] |
G[SHIFTIIX[SHIFTIIX'1[+] |
B[SHIFTIX[SHIFTI[x "][=] 0.543080357 |
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
26 | 31
|
|
Zlomky: : Logické opericie:
Zadavanie a zobrazenie zlomkov sa vykonava v nasledovnom poradi: Citatel’, |
zlomkova ¢iara, menovatel’.
| Napriklad Operacia Displej
Napriklad Operacia Displej ! 1916 AND 1A16= 1816 |IMODE][=][~][=][~][=] o"
2/5+31/4=313/20 2[aP/c15[+13[aP/c]1 ! [tn] o
[ab/c)4[=] 3,13,20. | 19[LOGICI[=]1A[=] 18"
3%56/78 =811/13 3[aP/c]456(aP/c]78[=] 811,13 | [1110:AND36s=1110> |l |~ 110000
[SHIFTI[9/c] 115,13, | 1110[LOGIC[=][SHIFT][(h1]
1/2X0.5 =0.25 1[aP/c]2[X1.5[=] 0.25 ! 36[=] 1110°
173%(-4/5)->/6 = =11/10 |1[aP/cI3[X]1(-)14[a/c]5 I [230R61s=63 (ol [~~~ 7 16°
[-15[a°/cl6[=] L) . 23[L0GIC)[~][=]61[=] 63°
1/2x1/3+1/ax1/s 1[ab/c)2[x]1[aP/c]3[+] I [12060R11012=1200 | | ° 33
=13/60 1[aP/cJ4(x11[ab/c5(=] 13,60. ! 120[L0GICI[=][=](SHIFTI[(b1]
(12/3="/s [(1[aP/c12D1[aP/cI3[=] el ! 1101[=] 12d"
Y(/3+1a)= 1517 1RP/d[01 [P/cI3(+] I [1010:AND (A1 OR7+) [l | Tootorior®
1[ab/dJ4D][=] 57| b f=1010: 1010[L0GICI=][AISHIFTI [th]
! ALLOGIC][=][=][SHIFT][(h]]
Prevod stupiiov, radidnov a gradianov: L R /) R 1919b
. Lo . ! 516 XOR 316 = 616 Ah
Stupne, radiany a g13cl~|§ny je mozné Prev!x/asl'Apolnocou [SHIFT] []_)RG?]. Ak | 6
[SHIFT] [DRG>] pouzijete po predchadzajicej volbe “DRG”, na displeji bude | _ _ _ _ _ _ _ _ _ |=>"0zI=Izi=bi=l | o 5
zobrazeny nasledovny napis. | 2A16 XNOR 5D16 6"
D [SEFEFEFSSI _ _ _ |2ALOGOIRI=IEISON] | FFFFFFes"
! Negation of 1234s 7777777610°
|
L I £ =' 7777776544°
pabrlad:  inov na supne. : Negation of 2FFFED1s FFFFFd64h
[LOGICI[=][=1=1=10-10=]
Operacia Displej ! 2FFFED[=] FFd00013"
20[SHIFT][DRG>][—][=][=] 20" !
1145.91559 !
|
|
|
|
27 | 32
|

Binary Positive :0111111111=x=0

Negative :1111111111=x =1000000000
Octal Positive  :3777777777=x=0

Negative :7777777777=x=4000000000
Decimal Positive  :2147483647=x=0

Negative :-1=x=-2147483648
Hexadecimal Positive :7FFFFFFF=x=0

Negative :FFFFFFFF=x=80000000

V podmenu si méoZete vybrat z nasledovngch logickych funkeii: AND, OR, XNOR,

XOR, NOT a NEG.
AND OR XNOR -

Pozadovanu funkciu si mézete vybrat’ pomocou tlagidla [—].

Pre otvorenie menu stlaéte tla¢idlo [LOGIC].
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[—] AND OR XNOR -
[el

Po vybere stlacte tlacidlo [=].

Zakladné aritmetické vypolty v j N i I8 i j a
Sestnastkovej Ciselnej sustave:

Napriklad Operacia Displej
101112+110102 MODEI[—][—][—][—][=] o
=1100012 [tb1] 0P

10111[+]111010[=] 110001°)
(B4716-DF1s | 1/ E 370
= A6816 B47[—]DF[=] A68h
1235 ABC1s = 37AF416 |[SHIFTI[0]]123[X]ABC[=] |~ 37AF4
=22808410 [DEC] 228084¢
[1F2D16—10010 = 788110 |[SHIFTI[]1F2D[—]100(=]| ~ 78814
=1ECow_ _ _ _ _ _ | = I R 1ECOP
765481210 [1d1] 78814
=334.333333310 [SHIFT][[0117654[+112[=] 3344
=516 _ _ _ _ _ _ | o _______|____se
123410+ 1EF16-+ 248 [SHIFTI[c1]1234[ +1[SHIFT]
=2352 [th]1EF(+]24[=] 23520
=125810 [DEC] 1258¢
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________________________ - m — — — o —— — — - — === =
|
Vypolty stupiiov (hodin), minit, sekiind: | Statistické vypolty:
Umozituje vypolty aj v est’ i (hodina, minita, sekunda), ktoré | Kalkulacka je schopna vykonavat' Statistické vypocty, vritane vypoétu Standardnych
je mozné zmenit' na desiatkové zobrazenie. | odchylok v ,,SD* rezime a regresnych vypoctov v ,REG* rezime.
|
Napriklad Operacia Displej | Standardni odchylka:
o = 0120
TO express 2.258 degrees |2.258[*'"][=] 2°15°28.8 ! V ,.SD* rezime je mozné vypoéitat’ dvojaké standardné odchylky.
in deg/min/sec. |
To perform the calculation:| 12[°" "134[°' "]56[' "][X] | Zadévanie udajov:
12°34'56"X3.45 3.45[=] 43°24°31.2 | Stlagte tlacidla [MODE] [—][—][=] pre volbu ,SD* rezimu:
: Stlacte tlacidla [SHIFT] [Scl][=] pre vymazanie §tatistickej pamiite.
| Stladte tlagidlo [DT] a (= [M+]) vzdy, ked cheete zadat' novy tdaj. Ked' nezadate
Dvojl (binarne), itd desiatkové (decimilne) a novy tudaj, avSak stlacite tlacidlo [DT], bude opitovne zadany udaj, ktory ste
Sestnastkové (hexadecimalne) vypoéty. | predtym zadali.
|
- Dvojkové (binarne), ¢ (oktalne), desi ¢ (decimalne) a Napriklad:
Sestnastkové (hexadecimalne) vypocty, prevody a logické operécie je mozné ! Udaj: 10, 20, 20, 20, 20, 20, 20, 30
vykonat' v rezime ,,BASE-N* (stlacte tlacidla [MODE] [—][—][—][—] [=]). |
- Ciseln ststava sa voli pomocou tlagidiel [BIN], [OCT], [DEC], [HEX]. | Obsluha klavesnice: 10 [DT] 20 [SHIFT] [;] 6 [DT]1 30 [DT]
Nésledne sa zobrazi prislusny symbol, ,b*, ,,0%, ,,d*, alebo ,,H*.
- Vypocty so vieobecnymi funkciami nie sii v rezime ,,BASE-N* mozné. | Vymazanie tdajov:
- Vrezime ,BASE-N*“ je kalkulacka schopna spracovat’ len celé ¢isla. Ak | i
vysledok vypoétov nebude celé ¢&islo, kalkulatka desatinné ¢isla odsekne. Udaje sa daju vymazat' roznymi sposobmi podla toho, ako a kde boli zadané.
-V pripade zadania hodnoty, ktora je v danej Ciselnej sustave |
neinterpretovatel'na, sa na displeji zobrazi chybové hlasenie (ERROR). | Napriklad: 40 [DT] 20 [DT] 30 [DT] 50 [DT]
| Pre vymazanie 50 stladte tlacidla [SHIFT] [CL].
|
| Napriklad: 30 [DT] 50 [DT1 120 [SHIFT] [;]
| Pre vymazanie 120 stladte tlagidla [SHIFT] [5] a [AC].
|
| Vypolet Standardnych odchylok:
| [SHIFT][xOn] populagné §tandardna odchylka
|
| [SHIFT][xOn-1]  $tandardna odchylka vzorky
| [SHIFTIX] X
|
|
|
28 | 33
|
________________________ S
" [RCLI[A] stcet druhych mocnin dét
Number system | Valid values Y
Binary 0,1 [RCLI[B] sticet dat
Octal 0,1,2,3,4,56,7 [RCLIIC] pocet dat (n)
Decimal 0,1,2,3,456,7,.89
Hexadecimal 0,1,2,3,4,5,6,7,89,ABCD,EF Napriklad Operacia Displej
Data 55,54,51,55,53, |[MODE][—][—] [=] sDMode) 0.
Pocet zobrazenych znakov v jednotlivych ¢iselnych sustavach je nasledovny. 53,54,52 [SHIFTIIScI1[=] temory cleared) 0.
55[DT]54[DT151[DT]
Binary: maximalne 10 znakov 55[DT]53[DT][DT]54[DT]
Octal: maximalne 10 znakov 52[DT] 52
Decimal: maximélne 10 znakov -
Hexadecimal: maximalne 8 znakov
Rozsah vypoctov: Regresné vypolty:

V REG" rezime je mozné vykonavat linearne, logaritmické, exponencialne,
inverzné a regresné vypocty druhého stupiia.

Linedrna regresia:
Vypoéty linearnej regresie je mozné vykonat’ pomocou nasledovného vzorca:
Y=A+Bx
Zadavanie Gdajov:
Stlacte tlacidla [MODE] [—][—][—] [=] pre prestavenie reZimu ,reg*.
Pomocou tlacidiel [Shift] [Sel][=] vymaZte obsah Statistickej pamiite.
Udaje zadajte nasledovnym spdsobom: <x data> [,] <y data> [DT] (data znamena
pozadovany udaj).
Zadavanie rovnakych suéinov je mozné dvojakym sposobom:
- zadanie 10/20, 20/30, 20/30, 40/50
10[] 20 [DT]

20(] 30 [DT][DT]
40[) 50 [DT]
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- zadanie 10/20, 20/30, 20/30, 20/30, 20/30, 20/30, 40/50
10[] 20 [DT]
20[] 30 [SHIFTI[]5 [DT]
40[] 50[DT]

Vymazanie Gdajov:

Udaje sa dajit vymazat' roznymi sposobmi podFa toho, ako a kde boli zadané.

Napriklad:

Pre vymazanie 40 [,] 50 stlacte tlagidlo [AC].

Napriklad:
10[] 40[DT]
20[] 20[DT]
301[] 30[DT]
40[] 50

Pre vymazanie 40 [,] 50 [DT] stlacte tla¢idla [SHIFT] [CL].

Obsluha Kldves pre vyvolanie vysledkov regresnych vipottov:
[SHIFTIL Ay 1[=]
[SHIFTI[ (B2 1[=]
[SHIFTI[ G ][=]
[SHIFTIL (=]
[SHIFTI[X][=]
[SHIFTIYI[=]

konstantna regresna podmienka A
regresny koeficient B

regresny koeficient C

korelaény koeficient r
odhadovana hodnota x

odhadovana hodnota y
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[SHIFTIlyon] populaén standardné odchylka, yOn
[SHIFTIyon-1] standardné odchylka vzorky, yon-1
[SHIFTILy] y

[SHIFT][xOn] populaéna tandardné odchylka, XOn
[SHIFT][xOn-1]  $tandardna odchylka vzorky, XOn-1
[SHIFTIX] ¥

[RCLI[A] suet druhych mocnin dat, Yx2
[RCLI[B] sucet dat, 3x

[RCL]IC] pocet dét (n), 1

[RCL][D] stet druhych mocnin dat, >y?
[RCLILE] saet dit, Dy

[RCLI[F] poet dt (n), DXy

Vypocty:

Regresny vzorec: Y = A+ Bx

A=(3y—x)/n

B=(nZxy—3x3y)/ (n3x*—(3x)?)
r=(n3xy=3x3y) /V (nZx2=(Zx)A(n3y2—(3y)?)
y=A+Bx

x=(y—A)/B

Logaritmicka regresia:
Vzorec logaritmickej regresie:

y=A+BeInx
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Zadavanie udajov:

Pre vol'bu rezimu "REG" stla¢te tlacidla [MODE] [—][—][—][=].
Zadavanie udajov:

Pre prestavenie rezimu ,reg” stlacte tlac¢idla [MODE] [—][—][—] [=].
Pomocou tlacidiel [Shift] [Scl][=] vymazZte obsah tatistickej pamiite.

Zadajte udaje nasledovnym sposobom: <x data> [,] <y data> [DT] (data znamena
pozadovany tdaj).

Zadavanie rovnakych su¢inov je mozné dvojakym sposobom:
- zadanie 10/20, 20/30, 20/30, 40/50
10[] 20 [DT]

20[] 30([DT1[DT]
40[] 50[DT]

- zadanic 10/20, 20/30, 20/30, 20/30, 20/30, 20/30, 40/50
10[] 20 [DT]
20[] 30[SHIFT]I[]15[DT]
40[] 50[DT]

‘Vymazanie udajov:
Udaje sa dajit vymazat' roznymi sposobmi podTa toho, ako a kde boli zadané.
Napriklad:

10[] 40[DT]

20[] 20[DT]

30[,] 30[DT]
40[] 50

Pre vymazanie 40 [,] 50 stlacte tlagidlo [AC].
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Napriklad:

10[] 40[DT]
20[] 20[DT]
30[] 30[DT]
40[] 50[DT]

Pre vymazanie 40 [,] 50 [DT] stlacte tla¢idla [SHIFT] [CL].

Rovnica logaritmickej regresie:
y=A+Bnx

Ked’Ze x je vstup, bude namiesto toho uchované In(x). Bez ohl'adu na to
logaritmicka regresia moze byt’ po¢itana ako linearna regresia. Vynimkou je iba

nasledovné:
Linear regression | Logarithmic regression
Sx Sinx
a2 S (Inx)?
2y 2yrinx

Exponencialna regresia:

rovnica je
y=AeB¥(Iny=InA+Bx)
Zadavanie Gdajov:
Pre vol'bu rezimu "REG" stla¢te tlacidla [MODE] [—][—][—] [=].
Zadavanie udajov:
Pre prestavenie rezimu ,,reg* stlaéte tla¢idla [MODE] [—][—][—] [=].
Pomocou tlagidiel [Shift] [Scl][=] vymaZte obsah tatistickej pamiite.

Zadajte Gidaje nasledovnym spésobom: <x data> [] <y data> [DT] (data znamend
pozadovany tdaj).

Zadavanie rovnakych si¢inov je mozné dvojakym sposobom:
- zadanie 10/20, 20/30, 20/30, 40/50
10[] 20 [DT]
20[] 30[DT][DT]
40[] 50[DT]
- zadanie 10/20, 20/30, 20/30, 20/30, 20/30, 20/30, 40/50
10[] 20[DT]
20[] 30[SHIFT]I[]15[DT]
40[] 50[DT]
‘Vymazanie udajov:
Udaje sa dajit vymazat' roznymi sposobmi podTa toho, ako a kde boli zadané.
Napriklad:
10[] 40[DT]
20[] 20[DT]

30[] 30[DT]
40[] 50

Pre vymazanie 40 [,] 50 stlacte tlagidlo [AC].

Napriklad:
10[] 40[DT]
20[] 20[DT]
30[] 30[DT]
40[] 50[DT]

Pre vymazanie 40 [,] 50 [DT] stlacte tla¢idla [SHIFT] [CL].

39

Vypocty:
Ked’ze predpokladame, Ze Iny =y a InA = a, exponencialna regresna rovnica je
y=AeB¥(Iny=InA+Bx)

Ak namiesto y uchovame In(y), tak sa to zhoduje s linearnou regresnou rovnicou,
ktord je y=a’+bx.

‘Vynimkou je iba nasledovné:

Linear regression | Exponential regression
3y Slny

3y Siny)?

Xy SxeIny

Inverzna regresia:

Rovnica inverznej regresie je nasledovna:

y=A+(B/x)

Zadavanie udajov:

Pre vol'bu rezimu "REG" stlacte tlacidla [MODE] [—][—][—] [=].
Zadavanie udajov:

Pre prestavenie rezimu ,,reg” stlaéte tla¢idla [MODE] [—][—][—] [=].
Pomocou tlacidiel [Shift] [Scl][=] vymaZte obsah Statistickej pamiite.

Zadajte (idaje nasledovnym sposobom: <x data> [,] <y data> [DT] (data znamena
pozadovany tdaj).

Zadavanie rovnakych su¢inov je mozné dvojakym sposobom:
- zadanie 10/20, 20/30, 20/30, 40/50
10[] 20 [DT]

20[] 30[DT1[DT]
40[] 50[DT]

- zadanie 10/20, 20/30, 20/30, 20/30, 20/30, 20/30, 40/50
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10[] 20 [DT]
20[] 30[DT1[DT]
40[] 50 [DT]

- zadanie 10/20, 20/30, 20/30, 20/30, 20/30, 20/30, 40/50
‘Vymazanie udajov:
Udaje sa dajii vymazat' roznymi sposobmi podla toho, ako a kde boli zadané.
Napriklad:
10[] 40[DT]
20[] 20[DT]

30[] 30[DT]
40[] 50

Pre vymazanie 40 [,] 50 stlacte tlagidlo [AC].

Napriklad:
10[] 40[DT]
20[] 20[DT]
30[] 30[DT]
40[] 50[DT]
Pre vymazanie 40 [,] 50 [DT] stlacte tlacidla [SHIFT] [CL].
Vypocty:
Ak namiesto x uchovame 1/x, tak inverzna regresna rovnica
v =A+ (B/x) sa bude zhodovat s linearnou regresnou rovnicou

y=a+bx.

‘Vynimkou je iba nasledovné.

Linear regression | Inverse regression
St S(1/x)
a2 S (1/x)?
2xy 20/x)
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Regresia druhého stupiia:

Rovnica regresie druhého stupiia je nasledovna:

y=A+Bx+Cx?

Zadavanie udajov:

Pre vol'bu rezimu "REG" stlacte tlacidla [MODE] [—] [—][—][=].
Zadavanie udajov:

Pre prestavenie rezimu ,reg” stlacte tlacidla [MODE] [—] [—][—=][=].
Pomocou tlacidiel [Shift] [Scl][=] vymaZte obsah Statistickej pamiite.

Zadaijte (daje nasledovnym sposobom: <x data> [,] <y data> [DT] (data znamena
pozadovany udaj).

Zadavanie rovnakych su¢inov je mozné dvojakym sposobom:
- zadanie 10/20, 20/30, 20/30, 40/50
10[] 20 [DT]

20[] 30[DT1[DT]
40[] 50[DT]

- zadanie 10/20, 20/30, 20/30, 20/30, 20/30, 20/30, 40/50
10[] 20 [DT]
20[] 30[SHIFT]I[]15[DT]
40[] 50[DT]
‘Vymazanie udajov:
Udaje sa dajii vymazat' roznymi sposobmi podla toho, ako a kde boli zadané.
Napriklad:
10[] 40[DT]
20[] 20[DT]

30[] 30[DT]
40[] 50
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Pre vymazanie 40 [,] 50 stlacte tlagidlo [AC].

Napriklad:
10[] 40 [DT]
20[,] 20 [DT]
30[] 30[DT]
40[] 50[DT]

Pre vymazanie 40 [,] 50 [DT] stlacte tlacidla [SHIFT] [CL].

Regresny vzorec:

y= A +Bx +Cx2 , kde A, B, C st regresné koeficienty.
C=[(n3Ix2—(Zx)2) 132y — 32Ty ) — (33— 32T x) (nJxy
=AW+ 32— (Zx)2) (13x4 = (Fx2)2) — (133~ IA23x)
B=[n3xy—3x3y—CnIx3=Fx2F0)]+(nTx2—=(3x)?)
A=(Cy—B3x—C3x)/n

Funkcia pamiite rovnic:

Pamiit’ rovnic umozZni, aby ste do pamiite ulozili kompletnu rovnicu, do ktorej
neskor treba zadat’ len premenné. Maximalna velkost’ pamiite je 79 znakov.
Uchovavanie rovnice v pamiiti:

Rovnicu zadajte do pamite obvyklym spdsobom.

Napriklad:

Y=X2+3X-12

[ALPHAI[Y 1[ALPHA][=][ALPHA][X][x?]
[+13[ALPHAIXI[—112

Pre uchovanie stlacte tlacidla [SHIFT] [IN].

Y=X2+3X-12_
0.

Ak chceete rovnicu zostavit, stlacte tladidlo [OUT].
Ak chceete dat’ rovnicu vypogitat, stlacte tlacidlo [CALC].
Vypoéty s komplexnymi &islami:

Stla¢te tlacidla [MODE] [—] [=] pre vol'bu komplexného (,CMPLX") rezimu. V
rezime ,,CMPLX* je mozné pouzivat' len premenné A, B, C a M.

Napriklad Operacia Displej
___________ WobBL>] (=l owwaness. _ | O
(2+3i)+(4+5i) [02[+13[DI+11041+15

0= 6.
[SHIFT][Re<>Im] 8.i
Find the absolute value |[SHIFT][Abs][(13[+]4[ID][=] 5.
of (3+4i)
Determine the argument | [SHIFT][arg][(13[+14[ID1[=]| 53.13010235
(3+4i)
Integrovanie:
K integs iu musite pouZit' nasledovnu rovnicu:

[dx1f(x) [1all b [1n

K ur€eniu funkcie f(x) sa integrovanie vykonava podla Simpsonovho pravidla.
Preto je potrebné rozdelit’ oblast, ktord ma byt integrovana. Ak pocet rozdelenia nie
je ureny, kalkulacka automaticky vytvori N podl'a rovnice.

Pre uréenie poétu rozdelenia pouzite N = 2" (celé &islo od 1 po 9).
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Zadanie funkcie f(x) Is integrovanie:
Pre urtenie vypoctu integralu stlatte [fdx].

- Najprv zadajte rovnicu funkcie, a potom zadajte integracné rozdelenie f{x).
Funkcia prijme len premennt x. V3etky ostatné hodnoty (napr.: A, F, atd’. )
povazuje za konstantu.

- Ako dal3i udaj zadajte n.

- Pre vypocet rovnice stlacte tlagidlo [=]. (MdzZe to trvat’ aj niekolko sekund).

Napriklad:
vipotet [5(2x2+3x+4)dx

[SHIFT][fdX]2[ALPHAI[X][x2][+]
3[ALPHAIIXI[+140] (f1x) input)

J(2x2+3x+4, _
0.

o]
(2+3x+4,1,5,_
0.

o]
(+3x+4,1,5,6)
0.

a

=l T(2x2+3x+4,1 _

134.6666667

45

101501 (@b input)

6[)] (n input)

Funkcia pre vypo&et rovnice:

Uzivatel’ si mZze vybrat’ z nasledovnych moznosti:
- linearne rovnice

- rovnice druhého stupiia

- rovnice tretieho stupia

Ked stlacite tla¢idlo [SOLVE] pre volbu rezimu na rieenie rovnice, bude potrebné
zvolit’ linearnu (LIN) alebo nelinearnu (NON-LIN) rovnicu.

(QUIT) - vjstup z menu.
LIN NON-LIN _
[_)]

Ak zvolite linedrnu rovnicu, mozete si vybrat' rovnicu s dvoma alebo troma
neznamymi.

2— 3—xy

Kalkulacka bude po vol'be Ziadat’ potrebné koeficienty.
V pripade dvoch neznamych:

ax+by =¢;

axx+byy = c;

V pripade troch neznimych:
apxt+byteiz=d

ax+byyt+cz =d;

azx+bzy+cz =ds
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Ak kalkulagka vypocitala viac vysledkov, bude aktivna ikona "¥”. Stlatenim
tlacidiel [=] alebo [ W] moZete prejst na dalsi vypocitany vysledok.

Y= A
Ak je Y posledné rieSenie, aktivnou sa stava ikona " A".
Ak ste v hlavnom menu SOLVE zvolili nelinearnu rovnicu, budete si musiet’ vybrat'

spomedzi rovnic druhého alebo treticho stupia.

Degree? 2 3

V pripade rovnice druhého stupiia zvol'te 2, v pripade tretieho stupiia 3.

Rovnica druhého stupiia:
ax?+bx+c =0
Rovnica treticho stupna:

ax’+bx’+cx+d =0

Postup riesenia rovnic druhého a tretieho stupiia je podobny ako pri linearnych
rovniciach. Po zadani vietkych koeficientov, bude vypocitana premenna X a
zobrazend na displeji.

Napriklad:

Rovnica druhého stupiia: X2+ 2x+3=0

Po vol'be rovnice druhého stupiia z menu, musite zadat’ premennu a.

"Solve" a?
0.
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Zadajte 1 pre premennu ,,a“ stladenim tlagidiel [1][=].
"Solve" b?
Podobne 2 pre premennt ,,b“ a 3 pre premenni ,,c*.
"Solve" c?
0.

Stlacte tla¢idlo [=] a rovnica bude vypogitana.

Solving...

X1= v

Na dalsi vysledok mézete prejst’ pomocou tlagidla [V].

X2= 4

Ak chcete zadat’ iné hodnoty, stlacte tlagidlo [=].

Vyvolanie predchidzajicich vypoctov:

Kalkulack ava rad poslednych 20 operacii, ku ktorym mate pristup a méZete
ich prehliadat’ pomocou tlacidiel [ A] alebo [V].

1+2 4
3.
100+2 4
0.
1+2_ 4
0.

Vymena batérii:

Ak st udaje na displeji zobrazené slabo, znamena to nizke napitie batérii. MoZe to
mat’ za nasledok chybné vypocty a preto batérie ¢im skor vymeiite.

Odskrutkujte skrutky na zadnej strane kalkulacky a odstraiite zadny panel.
Vyberte pouzité batérie.

Vlozte nové batérie kladnym polom (+) smerom nahor.

Umiestnite spit’ zadny panel a zatiahnite skrutky.

Stlagte tlacidlo [ON].

Automatické vypinanie:
Ak priblizne 6 minit nie je vykonana Ziadna operacia, kalkulacka automaticky

vypne.
Pre opitovné zapnutie stlacte tlacidlo [ON].

Specifikacie:

Napéajanie: batéria typu CR2025
Prevadzkova teplota: 0° ~ 40°C (32°F ~ 104°F)
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